

இலங்கைத் தமிழியல்சார் வெளியீடுகளைச் சேகரித்தலும் ஆவணப்படுத்தலுக்குமான செயற்றிட்டம்

சு.சித்தார்த்தினி¹

அறிமுகம்

ஒரு சமூகம் நிலைபெறுடைய சமூகமாக இயங்குவதற்கும் அச்சமூகத்தின் மதிப்புக்களையும் பாரம்பரியங்களையும் கட்டியெழுப்புவதற்கும் முன்னைய தலைமுறையின் வாழ்க்கை முறைகளை பரிசோதித்து பார்ப்பதற்கும் இலக்கிய மூலாதாரங்கள் வரலாற்று சான்றாதாரங்களாக அமைகின்றன. இவை ஓர் நாட்டினதும், மொழியினதும், இனத்தினதும் அடையாளமாகும். இதனை கடந்த காலத்திலிருந்து சேகரித்து எதிர்காலத்திற்கு கையளிக்கும் ஊடகமாகவும் ஆவணக்காப்பக மாகவும் நூலகங்கள் திகழவேண்டும். அந்தவகையில் ஈழத்தில் தமிழிலக்கிய வளர்ச்சியிலும், தமிழ் நூலக வளர்ச்சியிலும் ஆவணவாக்கல் என்பது பின்தங்கிய நிலையிலும், பின்பற்றப்படாத நிலையிலுமே காணப்படுகின்றது. இதனைக் கருத்திற் கொண்டு கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கமானது ஆவணவாக்கல் செயற்றிட்டமொன்றை பரிந்துரைத்தது.

இலங்கையில் வெளிவருகின்ற, ஈழத்தமிழர்களால் வெளியிடப்படுகின்ற, ஈழத்தமிழர் தொடர்பாக வெளிவருகின்ற நூல்களையும், சிறுவெளியீடுகளையும் சேகரித்து ஆவணப்படுத்தி பாதுகாப்பதனை கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க நூலகத்தின் செயற்றிட்டங்களில் ஒன்றாக நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றது. இதற்கான சிந்தனை 1960களில் தோற்றம் பெற்றாலும் 2001ஆம் ஆண்டிலேயே நடைமுறைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது. அக்காலகட்டத்திலிருந்த கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க நிர்வாகக் குழுவின் தீர்மானத்திற்கு அமைவாக துறைசார் வல்லுநர்களின் ஆலோசனைகள் பெறப்பட்டு இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டது. இலங்கைத் தமிழியல் நூற்சேகரிப்புப் பகுதியில் தமிழ்மொழி மூலமாக வெளிவந்த நூல்கள், சிறப்பு மலர்கள், சிறுபிரசுரத்தொகுப்புகள், சஞ்சிகைத் தொகுப்புகள் என்பன சேகரிக்கப்பட்டு பாதுகாக்கப்படுகின்றன. சிறுவெளியீடுகள் அனைத்தும் விடய அடிப்படையில் ஒன்று சேர்க்கப்பட்டுத் தொகுத்துக் கட்டப்பட்டு பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளன.

செயற்றிட்ட அமுலாக்க படிமுறைகள்

இலங்கைத் தமிழியல்சார் வெளியீடுகளை சேகரித்தலும் ஆவணப்படுத்தலுக்குமான இச் செயற்றிட்டத்தின் முதற்கட்ட நூற்சேகரிப்பானது தமிழ்ச் சங்க நூல்நிலையத்திலிருந்து ஈழத் தமிழர்களால் வெளியிடப்பட்ட, ஈழத் தமிழர் தொடர்பாக வெளிவந்த 1,200 நூல்கள் தெரிவுசெய்யப்பட்டு 2001ஆம் ஆண்டில் உள்வாங்கப்பட்டது. மேலும், 2002ஆம் ஆண்டு புலம்பெயர் எழுத்தாளர்களின் நன்கொடையாக 400 நூல்கள் பெறப்பட்டன.

இச்செயற்றிட்டத்திற்கான நூற்சேகரிப்பானது கொள்வனவு மற்றும் அன்பளிப்பு முறைகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. கொள்வனவானது, செயற்றிட்ட நோக்கத்திற்கு அமைவாக ஈழத்துத் தமிழ் நூல்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட்டு மாதாந்தம் 60,000 ரூபாய் நூற்கொள்வனவிற்காக ஒதுக்கப் படுகின்றது. மேலும், நூற்சேகரிப்பாளர்களுக்கு ஒரு தொகைப்பணம் வழங்கப்பட்டு நூல்கள்

¹Corresponding Author: சு.சித்தார்த்தினி, கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க நூலகம், கொழும்பு 6, இலங்கை.
Email: shiththathiny123@gmail.com

கொள்வனவு செய்யப்படுவதுடன் வெளியீட்டு நிறுவனங்களிடமிருந்தும், ஆசிரிய வெளியீட்டாளர்களிடமிருந்தும் நேரடியாக நூல்கள் கொள்வனவு செய்யப்படுகின்றன. அத்துடன், அன்பளிப்பாக நூற்சேகரிப்பாளர்களிடமிருந்தும், ஆசிரிய வெளியீட்டாளர்களிடமிருந்தும் நூல்கள் பெறப்படுகின்றன.

இலங்கை கல்வி வெளியீட்டுத் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட, வெளியிடப்படுகின்ற தமிழ்மொழி மூலமான பாடநூல்கள் அனைத்தும் சேகரிக்கப்படுவது இச்செயற்றிட்டத்தின் சிறப்பம்சமாகும். மேலும், நூல்கள் அனைத்தும் ஆங்கிலோ அமெரிக்க பட்டியலாக்க விதிமுறை II ற்கு அமைவாக பட்டியல் படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன், பகுப்பாக்கம் தூயி தசாம்ச பகுப்பாக்கத் திட்டத்தில் மொழி, சமயம், வரலாறு, இலக்கியம் ஆகிய விடயங்களில் மாற்றத்தினை உள்வாங்கி தமிழாய்வு நூலகத்திற்கென விசேட பகுப்பாக்கமாக யாழ் பல்கலைக்கழகத்தின் முன்னாள் நூலகரான சிற்றம்பலம் முருகவேள் அவர்களினால் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டுள்ளது. இது இலகுவான மீட்டெடுக்கக் கூடிய விவரங்களைக் கொண்டுள்ளது.

செயற்றிட்ட அடைவுகள் மற்றும் விதப்புரைகள்

2001ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இச்செயற்றிட்டத்தின் மூலம் இதுவரை 17,740 நூல்களைச் சேகரித்து ஒழுங்குபடுத்தியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இவற்றுள் சமயம், அரசியல், சமூகவியல், மொழியியல், கல்வியியல், தமிழ் இலக்கியம், வரலாறு போன்ற விடயங்கள் சார்பான நூல்கள் அதிகம் காணப்படுகின்றன. வார நாட்களில் சராசரியாக 20 முதல் 30 வரையான வாசகர்களும், வார இறுதி நாட்களில் 30 முதல் 40 வரையான வாசகர்களும் பயன்பெறுகின்றார்கள். குறிப்பாக பாடசாலை மற்றும் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள், விரிவுரையாளர்கள், பேராசிரியர்கள், ஆய்வாளர்கள், எழுத்தாளர்கள் போன்றவர்கள் இலங்கைத் தமிழியல் நூற்சேகரிப்புப் பகுதியினைப் பயன்படுத்தி வருகின்றனர். மேலும் ஈழத்து நூல்களின் ஆவணத்தொகுப்பான நூல்தேட்டத்திற்கு 2005ஆம் ஆண்டு முதல் நூலியல் தரவுகளையும் வழங்கி வருகின்றது. தேசிய கல்வி நிறுவனத்தினரால் தமிழ்மொழி, சைவநெறி ஆகிய பாடநூல்களில் புதிய விடயங்களைச் சேர்ப்பதற்கான களஆய்வை மேற்கொள்ளும் இடமாகவும் தமிழியல் நூற்சேகரிப்புப் பகுதியினையே பயன்படுத்துகின்றனர். அத்துடன் ஈழத்து நூல்களை எண்ணிமப் படுத்தும் நூலக நிறுவனம் இச்செயற்றிட்ட சேகரிப்பில்லுள்ள கணிசமான நூல்களை எண்ணிமப்படுத்தியுள்ளது. மேலும், சிறந்த பல சேவைகளை தமிழ்ப்பேசும் சமூகத்திற்கு வழங்க வேண்டும் என்பது இச்செயற்றிட்டத்தின் எண்ணமாகும். நிலவும் நாட்டுச் சூழ்நிலை மற்றும் மனோநிலை காரணமாக ஈழத்துத் தமிழ் நூல்களை ஆவணக் காப்பகம் ஒன்றில் திட்டமிட்ட வகையில் சேகரிக்கப்படாத பின்புலத்தில் தமிழ்ச் சங்க நூலகத்தின் இம்முயற்சி காலத்தின் தேவையையும் நிறைவு செய்கின்றது. இலங்கைத் தமிழருக்கான முழுமையான ஆவணக்காப்பகமாகத் திகழவேண்டும் என்பது இதன் நோக்கமாகும். மேலும், செயற்றிட்டத்தின் கனதியை அறிந்து உத்தியோகத்தர்கள் சேவை புரிவதனால் வாசகருக்கும் நூல்களுக்குமான தொடர்பு வலுவூள்வதாகக் காணப்படுகின்றது.

முடிவுரையும் பரிந்துரைகளும்

பண்பாடு, கலை, கலாசார விழுமியங்கள், அறிவியல் மற்றும் வரலாறு போன்றவற்றை அடுத்த சந்ததியினருக்கு கையளிக்க வேண்டியது நூலகங்களின் கடமையாகும். இவற்றினை ஊடுகடத்தும் கருவியாக நூல்களை அமைகின்றன. ஆதலால் ஈழத்துத் தமிழ் நூல்களை சேகரித்து பாதுகாத்து அடுத்த சந்ததியினருக்கு வழங்குவதற்கு இச்செயற்றிட்டம் வழிசமைக்கும் என்பது திண்ணம். செயற்றிட்டத்தினை தடைப்படாமல் தொடர்ந்து செயற்படுத்தினால் ஆரோக்கியமான ஒரு தமிழ்ச் சமூகத்தை கட்டியெழுப்ப முடியும். மேலும் இச்செயற்றிட்டத்தினை உருவாக்கி நடைமுறைப்படுத்து வதற்கு ஆதரவு வழங்கிய, வழங்குகின்ற தமிழ்ச் சங்க நிர்வாகத்தினர், நூலகப் பணியாளர்கள் ஆலோசகர்கள் பாராட்டுக்குரியவர்கள்.

ஆவணவாக்கல் செயற்றிட்டமானது பிரதேச மற்றும் கிளை நூலகங்களுக்கும் விஸ்தரிக்கப்பட வேண்டும். ஆவணப்படுத்தல் தனிநபரிலிருந்தே ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும். அதன் தேவை தொடர்பில் பொது மக்களை விழிப்படையச் செய்யவேண்டும். படைப்பாளர்கள் மற்றும் அவர்தம் குடும்பத்தினர் அவர்களது படைப்புக்களையேனும் ஆவணப்படுத்தல் வேண்டும். குறைந்தபட்சமாக அவர்தம் படைப்புக்கள் ஒரு நூலகத்திலாவது ஆவணப்படுத்தியுள்ளமையை உறுதிசெய்ய வேண்டும். நூலகர்கள் நாற்சேகரிப்பில் பிற நூலகர்களுடனும் அதேவேளை படைப்பாளர்களுடனும் ஆரோக்கியமான நட்பினைப் பேணவேண்டும். இதன் மூலம் பயனுள்ள சேகரிப்பினை கட்டியெழுப்ப முடியும்.

திறவுச்சொற்கள்: ஆவணவாக்கம், இலங்கைத் தமிழ் வெளியீடுகள், தமிழியல் வெளியீடுகள்